ԳՆՈՒՄՆԵՐԻ ԸՆԴՀԱՆՈՒՐ ԾԱՆՈՒՑՈՒՄ
Երկիր՝ ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅՈՒՆ
Ծրագրի անվանումը՝ «ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅՈՒՆՈՒՄ ՀԱՆՐԱՅԻՆ ՀԱՏՎԱԾԻ ԿԱԶՄԱԿԵՐՊՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ՖԻՆԱՆՍԱԿԱՆ ՀԱՇՎԵՏՎՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ՈՐԱԿԻ ԲԱՐԵԼԱՎՈՒՄ»
Հայաստանի Հանրապետությունը (այսուհետ՝ «Ստացող») ստացել է Դրամաշնորհ Կայունացման և զարգացման եվրասիական հիմնադրամի (ԿԶԵՀ) կողմից «Հայաստանի Հանրապետությունում հանրային հատվածի կազմակերպությունների ֆինանսական հաշվետվությունների որակի բարելավում» Ծրագրի (այսուհետ՝ «Ծրագիր») ֆինանսավորման համար և մտադիր է վերոնշյալ Դրամաշնորհից ստացված միջոցների մի մասն օգտագործել Ծրագրի շրջանակներում հնարավոր գնման ենթակա ապրանքների, աշխատանքների, տեղեկատվական համակարգերի, հարակից և խորհրդատվական ծառայությունների վճարման համար:
Նախագիծը ներառում է հետևյալ բաղադրիչները՝
Բաղադրիչ 1. Կառավարության ​​ֆինանսների կառավարման տեղեկատվական համակարգի հանրային հատվածի Հաշվապահական հաշվառման մոդուլի մշակում.
[bookmark: _GoBack]Սույն բաղադրիչի շրջանակներում նախատեսվում է հետևյալ գնումը՝ «ՀՀ կառավարության պետական ​​ֆինանսների կառավարման տեղեկատվական համակարգի (ԿՖԿՏՀ/GFMIS) նախագծում, մշակում և ներդրում»։
Գնումը նախատեսվում է իրականացնել նախաորակավորման և երկփուլ մրցույթ ընթացակարգերով, (Standard Procurement Document EFSD, stipulated Request for Proposals Information Systems – Design, Supply and Installation), համաձայնեցված քայլերով:
Բաղադրիչ 2. Ծրագրի կառավարում
Այս բաղադրիչի շրջանակներում նախատեսվում է խորհրդատվական ծառայությունների գնում՝ Ծրագրի ֆինանսական հաշվետվությունների աուդիտ:
Գնումը նախատեսվում է իրականացնել «Նվազագույն արժեքի ընտրություն» եղանակով:
[bookmark: _Hlk182120844]Դրամաշնորհի միջոցներով ֆինանսավորվող պայմանագրերով գնումները կիրականացվեն համաձայն «ԿԶԵՀ-ի կողմից ֆինանսավորվող ծրագրերի գնումների քաղաքականության» (խմբագրված 2018 թվականի նոյեմբերին) և «ԿԶԵՀ-ի կողմից ֆինանսավորվող ծրագրերի համար գնումների ընթացակարգերի» (խմբագրված 2018 թվականի նոյեմբերին), որոնք տեղադրված են Եվրասիական զարգացման բանկի կայքում, որը կառավարում է ԿԶԵՀ ֆոնդերը (https://efsd.org/purchases/): 
Միջազգային մրցակցային սակարկությունների (ICB) շրջանակներում գնումների հատուկ ծանուցումները, նախնական ընտրությամբ տեղեկատվական համակարգերի առաջարկների հայտերի ներկայացումը և խորհրդատվական ծառայությունների մատուցման մրցույթներին մասնակցության հայտերի ներկայացումը հասանելի կլինեն https://www.dgmarket.com կայքում (dgMarket, Tenders Worldwide), ինչպես նաև Եվրասիական զարգացման բանկի պաշտոնական կայքերում, որը կառավարում է ԿԶԵՀ ֆոնդերը, և ՀՀ ՖՆ ինտերնետային կայքէջում (գնումների համակարգ՝ https://gnumner.minfin.am/) և https://minfin.am/ru ՀՀ ֆինանսների նախարարության «Ծրագրերի իրականացման խմբի» միջոցով (այսուհետ՝ ՀՀ ՖՆ «ԾԻԽ»):
Մատակարարները և/կամ Կապալառուները, ովքեր ցանկանում են ընդգրկվել ICB-ի ընթացակարգերով գնումների հատուկ ծանուցումների փոստային ցուցակում, և խորհրդատուները, ովքեր ցանկանում են ստանալ խորհրդատվական ծառայությունների մատուցման մրցույթներին մասնակցության հայտերի մասին հարցում, ինչպես նաև ավելի մանրամասն տեղեկություններ, կարող են կապ հաստատել ստորև նշված հասցեով՝
ՀՀ ֆինանսների նախարարությանն առընթեր «Ծրագրերի իրականացման խումբ» (ՀՀ ՖՆ «ԾԻԽ»)
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